

青岛一中、五十八中两位女生共摘头魁
投身学术是她们共同目标



青岛二中女生兰心怡收到了清华大学录取通知书。刘卓毅 摄

进入七月以来，各大高校录取通知书陆续开始投递，虽然早已得知录取信息，但大多数考生还是会选择“坐等”录取通知书送到手上，感受纸质通知书的精美与分量。7月16日，来自清华大学的两封录取通知书同时到达青岛，它们的主人分别是来自青岛二中的兰心怡和青岛五十八中的毛安可，“双响炮”临门，晚报记者跟随青岛邮政的工作人员，一路“护送”邮件到考生手里，一起感受这份拔得头筹的喜悦。



青岛邮政工作人员将录取通知书交到五十八中女生毛安可手中。高静文 摄

并肩作战的医生父母是她的偶像

7月16日下午，李沧区金水路，一辆中国邮政的面包车开进了尚风尚水小区。当天下午，这辆快递车将运送一件特殊的邮件：一封来自清华大学的录取通知书。14时许，邮递员敲开了居民兰立强家的大门，给兰立强18岁的女儿兰心怡送上了录取通知书。今年6月的高考中，青岛二中女生兰心怡取得了685分的好成绩，被清华大学马克思主义理论专业录取。



兰心怡和弟弟分享收到录取通知书的喜悦。



拿到清华大学录取通知书，毛安可绽放了笑容。

“恭喜，恭喜啊！”满面笑容的邮递员还送上了一束鲜花，表达对兰心怡全家的真诚祝福。“谢谢！”接过鲜花和录取通知书后，兰心怡难掩笑容。当着记者的面，兰心怡拆开了录取通知书的邮件信封。记者注意到，在拆封的过程中，兰心怡显得从容不迫。“这很珍贵，不敢弄坏了呀。”兰心怡笑着说。录取通知书一打开，里面夹着的校门纸雕工艺品很快立了起来。“姐姐好厉害！”兰心怡6岁的弟弟坐在她身边，和她一起分享这份喜悦。“暑假来了，想出去旅游。”收到录取通知书的兰心怡告诉记者，除了旅游以及和同学聚会之外，她还想预习大一的功课。

“这孩子，从小就仔

细，她高中这段时间，都是靠自觉。”望着手捧录取通知书的女儿，兰立强长舒了一口气：孩子付出的努力，他能感觉到。兰立强是青岛市第六人民医院的大夫，妻子是第八人民医院感染科的大夫。身为医务工作者，2020年到2023年这三年，是夫妻俩异常忙碌的三年。他们并肩作战，为了人民群众的生命健康加班加点。在家里，女儿兰心怡也早已习惯了上学、网课交叉的日子。

兰立强和妻子知道女儿非常自觉，但他没有想到，女儿把自己视为偶像。“在生活中，我觉得我的父母和老师，他们有很多地方值得我学习。”兰心怡告诉记者，父母和老师对于工作的高度责任感，对于社会的爱心，都深深地感染了自己。

“学习，一定要有计划性，要有效率。”兰心怡分享了自己的“高考秘诀”，她认为，学习决不仅是单纯地拼时长，要掌握和归纳一定方法和技巧，清楚自己每天要做什么，学什么，提高什么。兰心怡告诉记者，自己未来的发展方向，和文化方面有关。因此，本科不是她的唯一目标，进入清华大学这所学术氛围、学术造诣都十分深厚的国内顶尖高校，兰心怡做好了投身学术的准备。因为父母都是医生，兰心怡也长期关注卫生健康方面。她表示，要向屠呦呦、钟南山那样的科学家学习，努力攀登知识的高峰。

做好准备求索“漫漫科研路”

相比兰心怡收通知书的“一路畅达”，另一封通知书则显得“好事多磨”：来自青岛五十八中的毛安可在去学校的路上，父母忘记拿身份证，再次折返市南区，多花了一个多小时，她终于在校门口见到了等候多时的青岛邮政工作人员，而等待的时间变长，也让这份期待更为喜悦。“毛安可是吧？这是你的录取通知书，恭喜你！”青岛邮政李村揽投部主任郝代波递上邮件和一束早已准备好的鲜花，这位文静的女孩绽放出灿烂的笑容，露出两个小小的酒窝。

687分的好成绩，成功让毛安可被清华大学核工程专业提前批录取。而她坦言自己并不是个成绩稳定的学生，平时波动挺大。尤其是刚进入高三的时候，升学压力让她成绩下滑了不少，好在淡定的性格让她很快抛开顾虑，一步步踏实走下去。在这位理科女生的谈吐中，不时流露出有条不紊的特质：高一网课多，一开始不适应，身体很累，体质也直线下滑，她就多出去跑跑步，学习的时候制定阶段目标，用高考真题不断巩固，无条件信任老师的学习计划安排，临危

不乱的性格，也让她在考场上心理强大，几乎忘记正在高考，考出687分的好成绩。

“特别激动，确确实实没想过她发挥得这么好。”毛安可的妈妈李女士激动不已。在她眼里，女儿一直都是自律懂事的好孩子，自理能力也很强，“我们做父母的，就是在身后默默支持，尤其是她刚进高三成绩波动比较大，我就告诉她，不用想太多，全力以赴，考多少是多少，不要有压力。”临近高考的时候，女儿住校睡不好，父母为她在学校边租房子，妈妈更是每天驱车几十公里来照顾她，利用吃饭等时间和孩子聊天散心。“这份录取通知书，是对她多年努力最好的认可和回报。”

一向喜欢物理的毛安可，在选专业的時候毫不犹豫选择了核工程专业，正如青岛五十八中的校训“追求卓越、报效祖国”，她希望投身科研，为国家效力。科研之路道阻且长，漫漫无际，而这位18岁的小姑娘早已做好了准备，在这条路“上下求索”。

通知书全程享受单独“VIP”服务

郝代波告诉记者，这周末通知书数量逐渐增多，从一天一两封到十几二十封，接下来可能还会增多，一直持续到8月中旬。中国邮政作为高考录取通知书的唯一服务单位，全程运输都有着完善的机制，严格遵守四个确保。“确保当频进口当频投递；确保电话预约，上门投递；确保验视证件，签收手续齐全；确保签收联拍照上传并回收归档。”

郝代波说，自从6月下旬，中国邮政青岛分公司就多次组织传达高考录取通知书的投递操作规范，再三叮嘱所有工作人员，从收寄开始，所有环节都是“单封单交”，从指定信封到指定专员收寄，全程单独进行交接，到达各个网点后，单独清点和登记，快递员第一时间给考生打电话，确认投递时间和签收人。本人签收需要出示身份证件和准考证，亲属代收需要同时出示本人的身份证件和考生的身份证件、准考证，确保万无一失。

接下来，青岛邮政还要开展录取通知书的收寄工作——将岛城各大高校的录取通知书“发”向全国。相比之下，这项工作更为繁琐、量大，在面单打印过程中，需要一一核实考生的地址电话信息，确保学生能第一时间准确无误地收到，发通知书的时候，还会组织业务人员协同高校进行封装，一一核对细节，有时候一天需要完成七八千封通知书的封装收寄，在此过程中需要精神高度集中，确保准确无误。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅 记者 高静文